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Справка

об итогах проведения районной конференции 

«Реализация федеральных государственных образовательных стандартов начального общего образования в образовательной системе Центрального района города Челябинска»
В соответствии с планом работы Управления образования Центрального района Администрации г. Челябинска на 2012 год, приказом Управления образования Центрального района «О проведении районной конференции» №44 от 27.01.2012 года 8 – 9  февраля 2012 г. для директоров образовательных учреждений, их заместителей, педагогов и родителей обучающихся Центрального района была проведена конференция по вопросам реализации федеральных государственных образовательных стандартов начального общего образования. 

Цель данного мероприятия – отслеживание процесса реализации ФГОС НОО в образовательных учреждениях Центрального района, обмен опытом по практическим вопросам. 
Конференция прошла в соответствии с утвержденной программой. 

8 февраля на пленарном заседании были освещены концептуальные вопросы реализации ФГОС НОО в районе. В докладе начальника Управления образования К,Г. Тротта были подведены первые итоги, дан анализ процесса реализации федеральных образовательных стандартов начального общего образования в районе. В докладе прослеживалось, как изменилось содержание образования в начальной школе, была оценена возможность обеспечить достижение требуемых результатов. К.Г. Тротт подчеркнул, что в системе образования в 2010 – 2012 годах вопрос подготовки к введению ФГОС а затем реализации нового стандарта был приоритетным. Повышение квалификации учителей, разработка основной образовательной программы начального общего образования, подготовка пакета нормативных документов, обновление материально-технической базы – все это и многое другое было в поле повышенного внимания всех органов управления  образованием. Многое делается и в этом учебном году. 
Далее в выступлениях ученых, управленцев и педагогов-практиков тема реализации стандартов начального общего образования была конкретизирована.
Заведующая кафедрой ЧГПУ Потапова М.В. представила информацию о применении развивающих игр-конструкторов, нового учебного оборудования в учебной и внеучебной деятельности, Заведующий кафедрой воспитания и дополнительного образования ГОУ ДПО ЧИППКРО А.В. Кисляков – о реализации различных моделей внеурочной деятельности в практике образовательных учреждений Челябинской области. Им были освещены проблемы и риски этого процесса.
Психолог Управления образования Центрального района И.П. Ордина в своем выступлении осветила вопрос организации психологического сопровождения реализации ФГОС НОО в образовательных учреждениях района, в частности, ознакомила с результатами исследования особенностей адаптационного периода учащихся 1-х классов. Среди проблем отмечались следующие: низкая произвольность поведения и психических процессов, высокий уровень тревоги, несформированность положительной учебной мотивации детей.

Начальник службы информационно-аналитического обеспечения И.И. Кацай представила модель методического сопровождения реализации ФГОС НОО, центральное место в которой отведено организации круглогодичной формы работы с учителями начальных классов.  В результате ее реализации каждый педагог сможет создать собственный Интернет-ресурс, организовать на нем взаимодействие с учениками, их родителями, коллегами, создать условия для проведения разнообразных сетевых мероприятий с учениками, что будет способствовать формированию универсальных учебных действий. 
Во второй части пленарного заседания освещались вопросы практики реализации федеральных образовательных стандартов начального общего образования в образовательных учреждениях района. Директор МАОУ СОШ №147 Е.А. Рожков представил информацию о создании материально-технических и организационно-управленческих условий внедрения ФГОС НОО в своем образовательном учреждении. Ключевые условия успешности, по его мнению, – грамотная кадровая политика, достойное оснащение кабинетов, систематическое и полноценное информационное сопровождение. 
Меньшикова Е.В., заместитель руководителя по ВР МБОУ НОШ №90, представила модель внеурочной деятельности в МБОУ НОШ № 90. Модель имеет «смешанную» структуру, в ней органично сочетаются «Система воспитательной работы МБОУ НОШ № 90» и занятия кружков и студий дополнительного образования. Такое сочетание позволяет охватить все направления, отраженные в новых образовательных стандартах. 

Строгальщикова О.Б., учитель начальных классов МБОУ гимназии № 1, поделилась опытом реализации новых образовательных стандартов в собственной педагогической практике. 
Пленарное заседание завершилось конструктивным диалогом.  На конференции присутствовали в качестве зрителей представители всех без исключения образовательных учреждений района. 
Программа второго дня конференции была сформирована самими образовательными учреждениями. Предложение выступить с обобщением наиболее интересного опыта и показать 2 занятия нашло индивидуальную реализацию в школах – площадках проведения конференции. Так, МАОУ СОШ №153 сделало мероприятие тематическим: представило опыт работы по формированию личностных универсальных учебных действий. В МБОУ НОШ №90 упор был сделан на организации внеурочной деятельности. МБОУ гимназия №1 рассказывала о сотрудничестве с учреждениями дополнительного образования. 
В рамках районной конференции «Реализация ФГОС НОО в образовательной системе Центрального района г. Челябинска» 9 февраля 2012 г. в МБОУ гимназия №1 состоялось заседание секции учителей начальных классов. Секцию открыло сообщение педагога-организатора Строгановой Е.И. «Сотрудничество с учреждениями дополнительного образования в рамках реализации ФГОС НОО». Учителям рассказали о проделанной в гимназии работе в период подготовки к переходу на ФГОС НОО, о реализуемой в 1-х классах модели внеурочной деятельности и содержании курсов внеурочной деятельности. В гимназии заключён договор с МУДОД ДПиШ им. Н.К.Крупской на организацию модульного курса внеурочной деятельности, реализуемой на территории Дворца. В курс входят следующие модули: «Театр и дети», «Интеллектуальные игры», «Лего-роботы». «Прикладное творчество», «Компьютерные игры». К сожалению, организационные вопросы, составление расписания, сопровождения детей на курсы и стимулирующие выплаты педагогам остались неосвещёнными.

Урок математики в 1 классе по теме «Что такое величина» показывала учитель начальных классов О.А.Синяева. На уроке у обучающихся формировались следующие универсальные учебные действия: работа по плану, поиск и выделение необходимой информации, анализ объектов с целью выделения признаков и др. Дети занимались практической работой (работа с мерками), работали в парах, индивидуально, проводили рефлексивную самооценку. Учитель продемонстрировал работу с интерактивной доской и организацию обратной связи с обучающимися (маркерные планшеты). 
Кузнецова М.В., педагог дополнительного образования, провела внеурочное занятие по хореографии. Учащиеся продемонстрировали умение выполнять упражнения под музыку, чувство ритма, работу в группе и в парах, умение согласовывать свои движения с партнёром, начальные знания в теории музыки. 
На внеурочном занятии по ТРИЗу педагога дополнительного образования Артамоновой В.И. обучающиеся работали в тетрадях на печатной основе и изучали виды памяти.

При подведении  итогов работы секции педагоги отметили хорошо организованную систему работы по реализации ФГОС НОО в гимназии №1. 
Центральным мероприятием работы секции в МАОУ СОШ №30 стал мастер-класс «Как проектировать и анализировать урочную и внеурочную деятельность, реализуемую по ФГОС в начальной школе», который провела Титаренко Н.Н., доцент ЧГПУ, к.п.н.

Все присутствующие почерпнули много нового и полезного для дальнейшей работы. Было предложено использовать вместо стандартного конспекта урока сценарный план урока, в который необходимо прописывать УУД, которые формируются на данном уроке. Предложенный образец такого сценария понравился большинству присутствующих. Ведущим мастер-класса были обозначены как необходимые новые компоненты педагогической деятельности, в частности: включение в урок социально значимых ситуаций; проведение работы с родителями по разъяснению отличительных особенностей ФГОС; использование кроме традиционных ресурсов и интернет-ресурсов; оформление своих наработок в электронном виде.

Урок обучения грамоте «Письмо буквы ь», 1 класс, программа «Гармония», представила  учитель начальных классов Фель Н.Н. Урок был направлен на формирование следующих универсальных учебных действий: умение принимать и сохранять учебную задачу, логически рассуждать, строить цепочку логических рассуждений, умение контролировать и оценивать учебные действия. Самооценка выполнения работы учащимися была проведена с использованием смайликов. В конце урока учитель с детьми обсудили возможность применения полученных знаний на практике. Можно порекомендовать учителю вводить на уроке работу в парах, использовать взаимоконтроль, продолжить формирование навыков самоконтроля и самооценки, а также использовать электронное сопровождение.

Внеурочное занятие «Взаимопомощь» в рамках курса «Уроки доброты» провела  учитель  начальных  Максимова Т.В.. На занятии было использовано большое количество интересных форм работы: работа в группе; совмещение слушания сказки и рисования рисунка по услышанному; игра «Палочка – выручалочка» (как и какую помощь можно оказать, если друг попал в сложную ситуацию); творческое задание – изготовление  закладок. Рассмотрено много ситуаций по взаимопомощи друг другу людей и животных. Педагог учит детей правильно излагать мысли, строить свои высказывания. Рекомендуется распространить опыт ведения курса внеурочных занятий «Уроки доброты» среди педагогов Центрального района.

В МБОУ НОШ № 90 были проведены следующие открытые мероприятия:  урок математики, внеурочные  занятия по хореографии, краеведению, в кружке «Умелые руки». Все их объединила работа по формированию универсальных учебных действий в начальной школе. О специфике реализации ФГОС НОО в МБОУ НОШ №90 рассказала учитель начальных классов Л.Н. Ожиганова. 
Урок математики «Сложение и вычитание в пределах 10» провела учитель начальных классов учитель С.В. Суворова. Структура урока отвечала требования ФГОС НОО. Четко просматривался учет педагогом реальных возможностей учащихся, уровня их воспитанности, уровня сформированности классного коллектива при организации групповых видов работы, целенаправленность в ликвидации пробелов в знаниях. На уроке велась направленная работа по выделению главного, существенного в содержании обучения; обеспечению тесной и органической связи содержания урока с жизнью, личным жизненным опытом и интересами школьников. Использовалось оптимальное сочетание словесных, наглядных и практических, репродуктивных и проблемно-поисковых методов обучения, методов работы под непосредственным руководством учителя и самостоятельной работы школьников, методов стимулирования у учащихся познавательных интересов, сознательного отношения к учению, чувства долга, ответственности и дисциплины. Оказывалось предпочтения методам, которые в данных обстоятельствах способны наиболее полно и глубоко донести до школьников содержание учебной информации, в наибольшей степени активизировать познавательную деятельность учащихся. Можно порекомендовать педагогу поработать  над умением перестраивать ход урока при изменении учебных ситуаций, переходить к реализации запасных методических вариантов.

Занятие по хореографии было представлено  педагогом дополнительного образования  О.В. Голубковой. Цель, поставленная педагогом, – дать возможность детям проявить себя, творчески раскрыться через танец – соответствует требованиям стандарта к внеурочной деятельности. Перед учащимися ставились учебные задачи – научиться делать упражнения: коробочку, мостик, складку, звезду, мостик. Формировались регулятивные универсальные учебные действия – постановка цели занятия, планирование деятельности; коммуникативные универсальные учебные действия – работа в группах; личностные универсальные учебные действия – доброжелательное отношение учащихся друг к другу.

На внеурочном занятии по краеведению «Моя родословная. Что в имени моем» учителем Тетельбаум О.В. использовались технологии проблемного диалога (проблемная ситуация, поиск  решения, применение нового), оценивания учебных успехов (самооценка по алгоритму). Велась работа по формированию универсальных учебных действий: учащиеся определяли цель и составляли план, оценивали результат, извлекали информацию, перерабатывали её представляли в разных формах, доносили свою позицию, учились сотрудничать, оценивать свое отношение к новым знаниям. Новые  знания о родном крае  дети получали  в результате самостоятельного исследования, проводимого под руководством учителя. 
Педагог дополнительного образования Ю.А. Кулькова на внеурочном занятии «Умелые ручки» использовала групповую форму работы. Учащиеся за урок побывали в роли руководителя или консультанта группы. Меняющийся состав групп обеспечил тесное общение одноклассников. Учитель лишь направлял детей, давал рекомендации в течение урока. 
Анализ рефлексии участников конференции показал положительное отношение к организации мероприятия, высокий уровень оценки уроков, практическую значимость для учителей открытых уроков.

В МАОУ СОШ № 147 прошел  урок по окружающему миру  «Твёрдые тела, жидкости и газы» и  занятие по Лего-конструированию. 
Структура урока «Твёрдые тела, жидкости и газы» (учитель Сизикова Н.А.) была продумана и обоснована. Основная часть урока посвящена практической работе и умению делать выводы. Учитель умело применяла как групповые, так индивидуальные формы работы. В течение всего урока учитель концентрировала внимание детей на усвоении важнейших понятий «физические тела», «твёрдые тела», «жидкости», «газы», определении особенностей объектов, выделении главного, существенного в содержании обучения; обеспечении тесной связи содержания урока с жизнью, личным жизненным опытом. Формировалось умение на основе анализа объектов делать простейшие выводы, извлекать информацию из схем, текста учебника, таблиц.

Педагог дополнительного образования Ермакова И.В. на занятии по Лего-конструированию использовала как групповую, так и индивидуальную работу, отдельные учащиеся выполняли задания на компьютере. Все учащиеся собрали из деталей конструктора выбранный ими объект (выбор задания определялся индивидуальными предпочтениями школьников). Кроме этого, первоклассники выполнили групповое задание – собрали домик. Каждый собранный объект отражал достижение творческих целей занятия. Выполнение всех заданий способствовало формированию умения  контактировать со сверстниками – одного  из главных личностных универсальные учебных действий.

Заместитель руководителя ОУ №147 С.Д. Захарова выступила с сообщением «Создание системы обеспечения планируемых результатов начального общего образования». 
В МАОУ СОШ № 153 были показаны следующие открытые мероприятия в первых классах: урок математики, обучения грамоте, занятие творческих коллективов  «Керамика» и  «Эстрадное пение». 
Начала семинар заместитель руководителя по УВР Н.П. Матвеева с обобщением опыта по теме «Формирование личностных универсальных учебных действий у младших школьников на уроках и во внеурочной деятельности». Она представила как теоретические, так и практические аспекты этой проблемы. 
Урок математики Лапиной Н.Р. стал ярким примером реализации новых образовательных стандартов. Педагог учит детей оказывать в конкретной ситуации друг другу помощь, быть внимательными. Учащиеся на разных этапах урока проявляли доброжелательность друг к другу, доверие и понимание. Особенно это хорошо было видно в работе в группах. Дети выражали готовность поступить в соответствии с правилами поведения в группе, которые они проговорили перед выполнением работы. Главным показателем развития личностных УУД в 1 классе является формирование адекватной мотивации учебной деятельности. Этому способствовал взятый удачно педагогом мотив сказки «Снежная королева».

Урок обучения грамоте Л.А. Ермаковой начался с удачного сказочного начала. Была организована фронтальная и индивидуальная работа над проблемой урока. 
Занятия внеурочной деятельности были яркими, позитивными. Дети эмоционально выражали свое положительное отношение к процессу познания: проявляли внимание, интерес, внимание, удивление, задавали вопросы. Но в контексте формирования личностных УУД, урокам внеурочной деятельности необходима некоторая корректировка.
Всего секционные заседания конференции 9 февраля посетило около 70 педагогов района. По итогам работы каждой секции была проведена рефлексия. Педагоги высказывали пожелания, чтобы подобные мероприятия проходили не одновременно. Учителя должны иметь возможность посетить как можно больше уроков и внеурочных занятий. Была отмечена злободневность подобной демонстрации опыта.
В рамках конференции «Реализация ФГОС НОО в образовательной системе Центрального района» проходила одноименная интернет-конференция. На секцию Интернет-конференции поступило 22 работы от педагогов и руководителей подведомственных образовательных учреждений, к рецензированию и оценке принято 18 (ОУ №30 – 7 работ, ОУ №67 – 7 работ, ОУ №148 – 3 работы, ОУ №153 – 1 работа), 4 работы были размещены некорректно. 

Были размещены методические продукты следующих жанров:

· основная программа начального общего образования;
· программа курса внеурочной деятельности;
· конспект урока;
· презентация к уроку;
· план-конспект внеурочного занятия;
· план работы с родительской общественностью;
· схема анализа урока по ФГОС НОО.
Полный список опубликованных материалов педагогов и руководителей образовательных учреждений расположен по адресу http://www.openclass.ru/node/265472. 
По итогам оценки работ членами экспертной комиссии Управление образования Центрального района ходатайствует перед администрацией ресурса «Открытый класс. Сетевые сообщества» о выдаче сертификатов о публикации участникам конференции, набравшим более 70 % баллов от максимального количества возможных: 

Выводы и предложения:

1. Районная конференция  проведена на высоком организационном и содержательном уровне  с полной реализацией поставленных целей.

2. Программа конференции в основном реализована.

3. Руководителями подведомственных образовательных учреждений обеспечены организационно-управленческие условия для проведения мероприятий конференции.

4. Рекомендуется в 2013 году провести конференцию по аналогичной тематике.  
5. При проведении методических мероприятий использовать активные формы передачи опыта: тренинги, мастер-классы, практикумы.

